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BUNE PRACTICI ÎN PREVENIREA RADICALIZĂRII  
ȘI A EXTREMISMULUI VIOLENT LA NIVEL EUROPEAN: 

REVIZUIREA SISTEMATICĂ A LITERATURII DE SPECIALITATE 
 

Ioana CHIȚĂ * 
 
 

Abstract: 
The aim of the present literature review is to provide a comprehensive 

overview of the models and initiatives implemented by European states to prevent 
radicalization and violent extremism. Two research questions are addressed:  
(1) How are prevention models and initiatives implemented in European states 
represented and analyzed in the academic literature? and (2) How are the 
effectiveness and impact of these prevention strategies evaluated in the existing 
academic literature? 

A systematic literature search was conducted, including peer-reviewed 
empirical studies employing qualitative or quantitative methods. A total of 98 
articles were selected for in-depth analysis. The findings clearly indicate that 
prevention initiatives are broadly categorized into three areas: individual- or 
group-focused interventions, community-based approaches, and practitioner- or 
institution-focused strategies. While a wide range of models exists, including 
mentoring, family support, digital tools, and multi-agency cooperation, their 
representation in the literature is uneven and fragmented. Furthermore, the review 
highlights significant gaps in the evaluation of these strategies. Longitudinal studies 
are scarce, cultural adaptability is insufficiently addressed, and digital interventions 
remain under-researched. Overall, although many initiatives show short-term 
promise, the lack of rigorous and sustained evaluation limits the ability to assess 
their long-term effectiveness. Future research must address these gaps to support 
evidence-based policy aligned with EU strategic objectives. 

 
Keywords: radicalization, violent extremism, preventing radicalization. 
 
 
Introducere 
 

Radicalizarea și extremismul violent reprezintă amenințări 
semnificative la adresa securității europene, coeziunii sociale și valorilor 
democratice ale societăților europene, inclusiv cea românească. Aceste 
provocări complexe și în continuă evoluție au determinat răspunsuri 

                                                 
* PhD Candidate, “Mihai Viteazul” National Intelligence Academy, Bucharest, email 
adress chita.ioana@animv.eu 
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coordonate și inovatoare atât la nivelul Uniunii Europene (UE), cât și în 
cadrul fiecărui stat membru. În ultimele două decenii, o gamă largă de 
inițiative – de la programe bazate pe comunități până la campanii de 
contra-narațiuni derulate online – au fost dezvoltate pentru a aborda 
factorii cauzali multipli ai radicalizării. Reflectând diverse contexte 
naționale, sisteme juridice și realități socio-culturale, aceste eforturi sunt 
integrate în strategia mai amplă a UE pentru prevenirea radicalizării și  
a extremismului violent. 

Unul dintre principiile de bază ale strategiei comunitare este 
prioritizarea prevenției prin implicarea tuturor părților interesate, 
colaborare intersectorială și diseminarea celor mai bune practici între 
statele membre. În timp ce programele individuale au demonstrat 
rezultate promițătoare, dovezile rămân fragmentate, subzistând nevoia 
critică de a evalua modul în care inițiativele aplicate la nivelul statelor 
europene funcționează și în ce condiții. 

Astfel, prezentul studiu își propune să reducă acest decalaj printr-o 
analiză sistematică a literaturii de specialitate menită să sintetizeze 
cunoașterea academică existentă privind modelele de inițiative și bune 
practice existente în prevenirea radicalizării și a extremismului violent 
la nivel european. Mai exact, analiza își propune să cartografieze peisajul 
intervențiilor actuale și să identifice modele de impact. În plus, studiul 
analizează modul în care aceste inițiative sunt reprezentate și criticate în 
discursul academic, oferind perspective valoroase asupra eficacității, 
provocărilor și potențialului lor de a consolida reziliența europeană la 
radicalizare și extremism violent.  Prin consolidarea perspectivelor din 
diverse inițiative, analiza aspiră să informeze atât dezbaterea academică, 
cât și elaborarea de politici bazate pe dovezi, contribuind la un răspuns 
european mai coerent și rezilient. 

 
Metodologie 
 

Am utilizat analiza sistematică a literaturii de specialitate pentru 
a identifica, analiza și sintetiza studiile academice relevante privind 
modelele și inițiativele de prevenire implementate de statele europene.  
Două întrebări de cercetare au ghidat procesul de căutare, selecție și 
evaluare, respectiv: 

1. Cum sunt reprezentate și analizate în literatura academică 
modelele și inițiativele de prevenire implementate în statele europene? 

2. Cum sunt evaluate eficacitatea și impactul acestor strategii  
de prevenire în literatura academică existentă? 

Criteriile de includere a literaturii sunt: articole peer reviewed, 
capitole de carte și rapoarte guvernamentale sau instituționale care 
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examinează modele, inițiative sau politici de prevenire a radicalizării sau 
extremismului violent aplicate la nivel european. Au fost incluse atât 
studii calitative, cât și studii cantitative. De asemenea, studiile trebuie să 
evalueze eficacitatea (impactul) acestor inițiative sau – cel puțin – să 
ofere informații despre experiențele de implementare a inițiativelor. 
Analiza include studii publicate în limba engleză în perioada 2010 și 
2024. Nefiind aplicat un criteriu de excludere specific referitor la grupul 
țintă al intervențiilor analizate1, analiza a urmat o abordare 
comprehensivă care să reflecte diversitatea circumstanțelor ce pot 
contribui la vulnerabilitatea față de radicalizare. 

Strategia de căutare este rezumată în Figura 1. Am utilizat 
diagrama de flux PRISMA2 pentru a documenta procesul de selecție a 
studiilor, oferind transparență și reproductibilitate. În ceea ce privește 
selecția, în primul rând am consultat mai multe baze de date academice, 
respectiv Google Academic, Campbell Collaboration, JSTOR, ProQuest, 
PsycInfo și SCOPUS, pentru a capta o gamă cuprinzătoare de articole peer 
reviewed, capitole de carte, cărți, manuale și rapoarte (de cercetare, 
guvernamentale și de evaluare). Pentru completarea căutărilor 
referitoare la impact am apelat și la Impact Europe PVE intervention 
database (Impact Europe 2017).  

Am utilizat următoarele cuvinte cheie și operatori booleeni: 
radical*, extrem*, interven*, program*, train*, treat*, prevent*, diseng*, 
derad*, eval*, impact*, quant*, effect, „preventing radicalization”, 
„prevention models”, „prevention initiatives”, „evaluating radicalization 
prevention programmes”, „preventingviolentextremism”, „evaluating 
violent extremism prevention programmes”, ”preventing radicalization 
”AND”prevention initiatives”AND”european states”, ”preventing 
radicalization”AND”prevention models”AND”european states”, ”preventing 
violent extremism”AND”prevention models”AND”european states”, 
”preventing violent extremism”AND”evaluating programs” AND”european 
states”, ”preventing radicalization”AND”evaluating programs”AND” 
european states”, "preventing radicalization"OR"preventing violent 
extremism".  

Căutările au fost rafinate folosind filtre pentru datele publicării 
(2010–2024), limba (engleză) și relevanța pentru contexte europene 
(acolo unde căutarea avansată a permis un astfel de filtru specific). 

                                                 
1Astfel, unele dintre inițiativele analizate vizează spre exemplu membri ai comunității 
musulmane, migranți, adolescenți, elevi. 
2Diagrama de flux PRISMA (http://www.prisma-statement.org) asigură claritate în 
raportarea numărului de înregistrări verificate și excluse în fiecare etapă, împreună cu 
rațiunea excluderilor, cum ar fi irelevanța tematică sau calitatea metodologică insuficientă.  

http://www.prisma-statement.org/
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În ansamblu, categoriile de surse au fost identificate prin 
intermediul unei abordări de căutare ce a inclus : 

• O căutare sistematică în bazele de date, acoperind o serie de 
jurnale și periodice importante din domeniu. 

• O căutare în rețea după autori, respectiv experții de referință 
în domeniu. Precizăm că acolo unde există studii similare ale aceluiași 
autor, am ales varianta cea mai recentă. 

• O abordare de tip „bulgăre de zăpadă” unde literatura 
suplimentară este identificată pe baza lecturii lucrărilor existente. 

Căutarea inițială în bazele de date menționate a rezultat într-un 
număr de 19.480 publicații (Figura 1), dintre care 10.100 publicații prin 
Google Academic, 5.220 prin JSTOR și 4.160 alte baze de date (Campbell 
Collaboration, ProQuest, PsycInfo și SCOPUS). După eliminarea a 1.460 
de duplicate, 18.020 de înregistrări au fost verificate pe baza titlurilor 
lor. Dintre acestea, 17.655 au fost excluse deoarece nu au îndeplinit 
criteriile de relevanță pentru obiectivele cercetării. Restul de 365 de 
abstracte au fost supuse unui screening suplimentar, restrângând 
selecția la 124 de studii pentru revizuirea integrală. În această etapă a 
intervenit un proces suplimentar de identificare în care, pe baza studiilor 
revizuite integral au fost identificate alte 19 înregistrări care au urmat 
ulterior același proces de selecție bazat pe criteriile deja menționate.  
În cele din urmă, 98 de studii au fost incluse în revizuirea sistematică, 
reprezentând o sinteză cuprinzătoare a literaturii de specialitate, aliniată 
cu scopul și obiectivele cercetării. 
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Rezultate 
 

Unul din primele aspecte ce a rezultat din analiza sistematică este 
observația că un număr limitat al publicațiilor analizate investighează 
impactul inițiativelor destinate prevenirii extremismului. În schimb, 
literatura se concentrează pe rezultate care pot întări potențial eforturile 
de prevenire sau pe rezultate referitoare la experiențele din 
implementarea inițiativelor. Această limitare în cunoașterea efectelor 
înseamnă că studiul oferă concluzii limitate asupra efectelor asociate 
practicilor preventive  existente.  

În ceea ce privește răspunsul la prima întrebare de cercetare 
analiza literaturii a relevat că există 3 tipuri principale de intervenții de 
prevenire la nivel european. respectiv intervenții destinate individului 
(indivizilor) care necesită eforturi de prevenire, intervențiile axate pe 
mediul social al individului și cele care vizează mediul profesional. 
Distribuirea studiilor raportat la categoriile de inițiative identificate 
(Figura 2) este următoarea: din totalul de 98 publicații, 52 dintre studiile 
analizate menționează inițiative centrate pe individ (indivizi), 31 studii 
sunt axate pe inițiative sau abordări ce au ca grup țintă mediul din jurul 
individului, respectiv familia, grupul de prieteni sau comunitatea locală, 
iar 39 studii abordează inițiative centrate pe profesioniștii din prima 
linie fie prin dezvoltarea capacității lor profesionale, fie prin sporirea 
cooperării între diferitele categorii profesionale. 

Distribuția studiilor indică faptul că majoritatea inițiativelor 
analizate (42 din 98) sunt centrate pe individ, reflectând un interes 
crescut pentru intervențiile directe asupra persoanelor vulnerabile  
la radicalizare. Astfel, prioritățile actuale ale eforturilor preventive 
vizează indivizii și grupurile de indivizi. În același timp, inițiativele axate 
pe mediul social al individului (familie, prieteni, comunitate) și pe 
formarea profesioniștilor din prima linie (30 studii fiecare) evidențiază 
o recunoaștere a importanței factorilor contextuali și a cooperării 
interprofesionale. 
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În total, analiza a identificat un număr de șase abordări ale 

eforturilor prevenirii radicalizării și extremismului violent, respectiv:  
1. Dezvoltarea cunoștințelor și a capacității individuale (33 surse 

academice) 
2. Sprijin și îndrumare în etapele vulnerabile ale vieții (20 surse 

academice) 
3. Implicarea familiei și a rețelei sociale apropiate (17 surse 

academice) 
4. Implicarea comunității locale (15 surse academice) 
5. Dezvoltarea capacității în rândul profesioniștilor (19 surse 

academice), și 
6. Dezvoltarea cooperării în rândul profesioniștilor/ Formatele 

de cooperare multi-instituțională (20 surse academice). 
 

Inițiative și abordări preventive axate pe individ sau grupuri 
de indivizi 

 

Inițiativele axate pe individ sunt acele tipuri de intervenții  
care urmăresc dezvoltarea rezilienței la radicalizare și extremism violent 
a indivizilor fie prin dezvoltarea cunoștințelor și a capacității 
individuale – prin stimularea conștientizării în privința consecințelor 
actelor radicale (spre exemplu, prin gândire critică, alfabetizare media), 
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fie prin sprijinirea și îndrumarea acestora în etapele vulnerabile  
ale vieții, cum sunt adolescența/reintegrarea în societate post-
executare a unei pedepse privative de libertate – oferind suport 
persoanelor expuse de a se îndepărta de parcursul radical. Acest sprijin 
poate lua forme variate precum mentoratul, consilierea psihologică, 
terapia comportamentală, sprijinul educațional și asistența socială. 
Mentoratul, în special, apare ca un element de bază în cadrul acestor 
programe. În termeni specifici, pe baza analizei publicațiilor incluse, au 
fost identificate două abordări preventive centrate pe individ, respectiv 
(1.) dezvoltarea cunoașterii și capacității individuale și (2.) sprijin 
și îndrumare în etapele vulnerabile ale vieții. 

 

1. Dezvoltarea cunoașterii și capacității individuale 
 

Analiza publicațiilor incluse subliniază că intervențiile timpurii 
care vizează copiii și tinerii pot avea un efect preventiv semnificativ. 
Intervenția timpurie se referă la măsurile proactive implementate în 
etapele inițiale ale dezvoltării unui individ sau anterior apariției unor 
potențiali factori de risc pentru radicalizare. Aceste măsuri sunt 
concepute pentru a aborda vulnerabilitățile și pentru a consolida factorii 
protectivi înainte ca ideologiile sau comportamentele radicale să se 
înrădăcineze.  

Unul din primele aspecte ce a rezultat din analiza sistematică a 
literaturii a fost că prevenirea timpurie în școli are un impact ridicat. 
Instituțiile educaționale reprezintă terenul fertil pentru prevenție iar 
programele care au demonstrat rezultate solide în creșterea rezilienței 
în rândul tinerilor sunt axate pe dezvoltarea gândirii critice, alfabetizare 
media, dialog intercultural, dezvoltarea valorilor democratice, empatie și 
respect. Programele implementate în școlile europene demonstrează că 
integrarea acestor teme în curricula școlară sporesc reziliența, coeziunea 
socială și toleranța.  

Astfel, studiile sugerează că dezvoltarea rezilienței și a gândirii 
critice prin educație este esențială pentru prevenirea radicalizării  
și extremismului violent (Maraj, Mahmut și Ghosh 2021) (Stephens, 
Sieckelinck și Boutellier 2021) (Amit și Al Kafy 2022), așa cum  
este exemplificat de programul „Being Muslim Being British” (Mattsson 
și Säljö 2018) (Liht și Savage 2013) (Davies 2010) (Stephens, Sieckelinck 
și Boutellier 2021). În acest sens, programele educaționale care 
promovează cunoștințe despre democrație, toleranță și respectul 
pentru diversitate sunt cruciale (Macnair și Frank 2017). Prin 
consolidarea acestor abilități, tinerii devin mai rezilienți în fața 
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influențelor radicale (Lahnait 2021) (Davies, Wicked Problems: How 
Complexity Science Helps Direct Education Responses to Preventing 
Violent Extremism 2016). Inițiativele educaționale care promovează 
principiile democratice3 pot fi instrumente eficiente în prevenirea 
radicalizării, mai ales atunci când fac parte dintr-un efort mai larg  
și susținut care implică școli, comunități și factori de decizie (Luter și 
Glock 2017).   

Literatura analizată indică faptul că intervențiile destinate 
tinerilor nu doar că ajută la prevenirea radicalizării, dar contribuie și la 
dezvoltarea unei coeziuni sociale mai puternice în comunități. Acestea 
reduc polarizarea socială (Lindekilde și Parker 2020) (Niemi, și alții 
2018), stigmatizarea și promovează dialogul inter-cultural (Grossman, 
Hadfield, Jefferies, Gerrard, & Ungar, 2020). Deoarece astfel de intervenții 
destinate tinerilor au loc predominant în instituții educaționale, cum ar 
fi liceele (Flesner, Larsson și Saljo 2019), un aspect esențial al acestor 
inițiative este instruirea și sprijinul oferit cadrelor didactice pentru a le 
permite să identifice și să reacționeze adecvat la semnele de radicalizare 
în rândul elevilor (Busher, și alții 2017) (Parker, Lindekilde și Gøtzsche-
Astrup 2020).  

Programele implementate în școli din întreaga Europă (de 
exemplu, Țările de Jos, Finlanda, Danemarca, Franța și Belgia) au arătat 
că integrarea acestor teme în programele de învățământ poate stimula 
reziliența, coeziunea socială și toleranța, permițând tinerilor să 
reflecteze asupra identității, conflictelor de valori și perspectivelor 
alternative (Ruyter și Sieckelinck 2023) (Visser și Vermeulen 2021) (van 
der Vet 2020) (Lahnait 2021). Intervenții precum învățarea bazată pe 
discuții, formarea în alfabetizarea media și utilizarea intereselor tinerilor 
(de exemplu, rețelele sociale) ca instrumente de implicare s-au dovedit 
deosebit de eficiente. Unele programe, precum „Being Muslim Being 
British” și „Diamond”, demonstrează rezultate pozitive în creșterea 

                                                 
3 O evaluare a lui Lüter și Glock (2017) privind impactul programului Concepts against 
Islamist radicalization – Module Prevention of radicalization a evidențiat rezultate 
pozitive, inclusiv creșterea gradului de conștientizare și înțelegere a principiilor 
democratice. Programul Concepts Against Islamist Radicalization, dezvoltat de 
Kreuzberger Initiative gegen Antisemitismus e.V. (KIgA), abordează problema 
radicalizării islamiste prin educație. Acesta își propune să prevină radicalizarea prin 
creșterea gradului de conștientizare a proceselor sale, promovarea valorilor 
democratice și încurajarea gândirii critice în rândul tinerilor și educatorilor. Programul 
include ateliere de lucru interactive, materiale educaționale personalizate și instruire 
pentru facilitatori, pentru a dota participanții (elevi clasa a 8-a și a 9-a) cu instrumente 
pentru a recunoaște și a contracara ideologiile extremiste. 
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complexității cognitive, a empatiei și a stimei de sine, reducând  
în același timp susceptibilitatea față de ideologiile extremiste (Liht și 
Savage 2013) (Feddes, Mann și Doosje 2015). În plus, inițiativele  
care includ mărturii ale foștilor extremiști s-au dovedit promițătoare  
în discreditarea narațiunilor radicale și în creșterea gradului de 
conștientizare cu privire la tacticile de recrutare (Lindekilde și Parker 
2020) (Walsh și Gansewig 2021).  

Pe de altă parte, revizuirea a identificat lacune în cercetare 
privind intervențiile digitale. În lumina influenței tot mai mari a rețelelor 
sociale și a mediului digital în procesele de radicalizare și recrutare 
extremistă, este necesară dezvoltarea și evaluarea de instrumente și 
platforme digitale care pot servi ca resurse de prevenire. Astfel, este 
nevoie să fie acordată o atenție sporită comunicării digitale pentru a 
angaja eficient tinerii în spațiile virtuale – acolo unde are loc frecvent 
recrutarea de natură extremistă.  

 

2. Sprijin și îndrumare în etapele vulnerabile ale vieții.  
 

Revizuirea sistematică a literaturii a indicat faptul că inițiativele 
de prevenire care oferă sprijin și îndrumare în fazele vulnerabile ale 
vieții pot juca un rol substanțial în reducerea susceptibilității la 
radicalizare și stimularea dezactivării pe termen lung față de ideologiile 
extremiste. Aceste tipuri de inițiative se bazează pe ideea că oferirea de 
suport în stadii vulnerabile ale vieții, cum ar fi adolescența sau revenirea 
în societate după încarcerare, poate preveni dezvoltarea unor ideologii 
radicale. Intervențiile bazate pe suport, implementate în diferite țări 
europene, adoptă adesea o abordare holistică care include mentorat, 
consiliere psihologică, terapie comportamentală, sprijin educațional, 
asistență socială, resocializare și reabilitare. Ele se adresează în special 
tinerilor, persoanelor expuse riscului, precum și celor care se 
reintegrează în societate după încarcerare (D. Koehler 2016) (Aiello, 
Puigvert și Schubert 2018) (T. W. Christensen, “I had never reached those 
Nazi guys without their help” Being a former becoming a mentor - and 
the value of using formers in exit work 2023).  

Mentoratul, în special, apare ca un element de bază în cadrul 
acestor programe, oferind sprijin emoțional, feedback constructiv și 
îndrumări care promovează reziliența, gândirea critică și formarea de 
rețele sociale sănătoase (Winterbotham 2020) (van de Donk, Uhlmann și 
Keijzer 2020) (Walkenhorst, și alții 2020). Pe lângă suportul emotional, 
mentoratul poate oferi și orientare profesională și educațională, 
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facilitând astfel o integrare mai bună în societate (Bertelsen, Mentoring 
in anti-radicalisation. LGT: A systematic assessment, intervention and 
supervision tool in mentoring 2018) (Bertelsen 2015). 

Utilizarea intervențiilor de tip mentorat demonstrează un 
potențial real în echiparea persoanelor vulnerabile cu abilități 
esențiale. Studiile subliniază că mentorii pot spori încrederea în sine  
a persoanei mentorate, abilitățile de comunicare și participarea 
comunității, acționând în același timp ca un buffer împotriva 
influențelor negative (Winterbotham 2020). În plus, intervențiile de 
mentorat care implică foști extremiști s-au arătat promițătoare datorită 
credibilității și capacității lor de a facilita reflecția prin narațiuni 
personale (T. W. Christensen 2023) (Oxford Research 2016) (ICPT 
2015) (Bertelsen, Mentoring in anti-radicalisation. LGT: A systematic 
assessment, intervention and supervision tool in mentoring 2018) 
(Bertelsen 2015) (T. W. Christensen, “I had never reached those Nazi 
guys without their help” Being a former becoming a mentor - and the 
value of using formers in exit work 2023) (Christensen, Lindekilde, și 
alții 2023) (Marsden 2017) (D. Koehler 2016) (Schuurman și Bakker 
2015) (Papp, și alții 2022) (van de Donk, Uhlmann și Keijzer 2020) 
(Walkenhorst, și alții 2020).   

Cu toate acestea, evaluările existente privind mentoratul 
(Winterbotham 2020) sunt adesea lipsite de rigoare metodologică  
și nu fac legătura cauzală între persoana mentorată și reducerea 
extremismului violent. De asemenea, acele tipuri de intervenții de sprijin 
axate exclusiv pe creșterea stimei de sine pot avea efecte nedorite,  
cum sunt narcisismul și agresivitatea. Chiar și în ciuda rezultatelor 
promițătoare pe termen scurt menționate anterior în cazul acestor tipuri 
de initiative de sprijin, există o lipsă notabilă de studii longitudinale care 
să evalueze sustenabilitatea efectelor. De exemplu, cercetările realizate 
de Christensen (2023) și Koehler (2017) sugerează că mentoratul poate 
influența pozitiv tinerii, însă dovezile concrete care să demonstreze 
eficacitatea sa durabilă sunt limitate. Ar fi necesare evaluări mai ample, 
care să urmărească tinerii în timp pentru a evalua stabilitatea 
rezultatelor acestor intervenții.  

Limitările metodologice, cum ar fi absența cadrelor de evaluare 
standardizate4 și a măsurilor de adaptabilitate culturală, limitează,  
de asemenea, aplicabilitatea mai largă. Dovezile sugerează că astfel de 
inițiative sunt cele mai eficiente atunci când sunt sensibile din punct de 

                                                 
4  așa cum reiese din cercetările lui Koehler (2017) și Christensen și colab. (2023). 
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vedere cultural5, sunt integrate în resursele comunității și sunt adaptate 
nevoilor individuale. Deși aceste programe nu pot pretinde încă efecte 
cauzale definitive din cauza datelor limitate, ele par să contribuie 
semnificativ la stabilizarea persoanelor vulnerabile și la dezvoltarea 
factorilor protectivi la radicalizare.  

 
Inițiativele și abordările preventive axate pe mediul social  

al individului 
 

Inițiativele și abordările preventive axate pe mediul social6 al 
individului utilizează rețele sociale de sprijin proxim din jurul individului 
respectiv – familia, rudele și grupul de prieteni, dar și influențele 
societale mai largi, precum comunitatea locală – ca resursă în efortul 
preventiv. Altfel spus, rețeaua apropiată7 individului vulnerabil, 
împrejurimile și conexiunile sale sociale, dar și comunitatea locală  
și societatea în general, pot acționa ca factori favorizanți pentru 
reconstituirea unui mediu cotidian pozitiv care să conducă individul pe 
un parcurs de dezangajare față de radicalizare și extremism violent.  

Analiza sistematică a literaturii academice a identificat  
că abordările axate pe mediul social al individului presupun fie  
(3) implicarea familiei și a rețelei sociale apropiate (inițiative  
ce lucrează cu structura de sprijin cea mai apropiată a individului), fie 
(4) implicarea comunității locale (abordarea preventivă vizează 
contextul din jurul individului într-un sens mai larg). Implicarea 
familiei și a rețelei sociale apropiate implică inițiative de suport 
parental prin terapie, consiliere, coach parentali, crearea de rețele de 

                                                 
5 Cercetări precum cele realizate de Walkenhorst și colab. (2020) și Oxford Research 
(2016) subliniază necesitatea de a înțelege mai bine modul în care diferențele 
socioculturale afectează aplicabilitatea și succesul programelor de mentorat în 
comunități diverse. 
6 Prin mediul social al unui individ înțelegem contextele sociale în care acesta trăiește 
și interacționează (online sau offline), în special mediul înconjurător proxim mediat, 
cum ar fi familia, colegii și comunitatea, precum și structurile și influențele societale mai 
largi care îi modelează comportamentul, experiențele și dezvoltarea în timp. Am inclus 
în această categorie și influențele sociale digitale care pot acționa asupra unui individ 
și schimba comportamentul în timp. 
7 Sintagma rețea socială apropiată se referă la un grup strâns interconectat de persoane 
cu care individul întreține interacțiuni (online sau offline) frecvente, semnificative și 
adesea de sprijin emoțional și pe care individul îi percepe ca fiindu-i apropiați. Această 
rețea include de obicei familia (părinți și rude apropiate), prieteni apropiați și colegi de 
încredere, care oferă sprijin social, emoțional și practic și joacă un rol semnificativ în 
modelarea atitudinilor, comportamentelor și proceselor decizionale ale individului. 
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părinți, pentru a echipa familiile cu abilități practice care contribuie la 
recunoașterea semnelor timpurii, gestionarea conflictelor și promovarea 
rezilienței, în timp ce implicarea comunității locale este centrată pe 
cooperarea cu părțile interesate locale – cum ar fi actorii societății civile, 
organizațiile religioase, liderii comunitari și instituțiile – care devin 
participanți activi la eforturile preventive locale.    

 

3. Implicarea familiei și a rețelei sociale apropiate 
 

Analiza sistematică indică faptul că implicarea familiei și a rețelei 
sociale apropiate în eforturile de prevenire a radicalizării poate spori 
semnificativ eficacitatea intervențiilor, în special în stadiile incipiente și 
vulnerabile ale dezvoltării ideologice. Cercetările recente evidențiază că 
legăturile emoționale și încrederea inerentă relațiilor de familie și între 
semeni creează oportunități puternice de a perturba parcursul către 
radicalizare și sprijini dezangajarea din mediile extremiste (Ellefsen & 
Sandberg, 2024). De asemenea, aceste cercetări subliniază faptul că 
intervențiile informale, fundamentate pe conexiuni emoționale și 
interacțiuni cotidiene, sunt adesea mai eficiente decât răspunsurile 
instituționale, care pot conduce la alienare.  

Implicarea familiei și a rețelei poate conduce la următoarele trei 
rezultate cheie pozitive, respectiv creșterea motivației individuale de a 
alege o direcție pozitivă în viață, dezvoltarea de noi conexiuni sociale 
pozitive sau consolidarea celor existente și stabilizarea vieții cotidiene în 
afara mediului extremist având susținerea familiei și a prietenilor 
(Ellefsen & Sandberg, 2024) (Haugstvedt 2021) (Bertelsen și Kruglanski 
2020) (Sikkens, și alții 2017) (Hales și Williams 2018) (Bertelsen și 
Kruglanski 2020) (Cragin, și alții 2015) (Yayla 2020) (Kolbe 2019). 

Programele implementate în toată Europa – inclusiv Norvegia, 
Danemarca, Germania și Țările de Jos – folosesc o serie de abordări,  
cum ar fi coachingul pentru părinți, consilierea familiei, rețelele de 
sprijin de la egal la egal și intervenții tip EXIT (Bertelsen și Kruglanski 
2020) (Haugstvedt 2021) (Andersson 2018) (Visser și Vermeulen 
2021). Aceste inițiative nu oferă doar sprijin emoțional și psihologic, ci 
dotează familiile și cu abilități practice pentru a recunoaște semnele 
timpurii de radicalizare, gestiona conflictele și promova reziliența  
(Cragin, și alții 2015) (Williams, Horgan și Evans 2016). Mentoratul  
de către profesioniști pregătiți sau chiar foști extremiști a fost, de 
asemenea, integrat în intervențiile centrate pe familie pentru a oferi 
îndrumări credibile.   
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Pe de altă parte, în timp ce familiile pot servi drept factor protectiv 
în fața influențelor extremiste, ele pot fi în anumite cazuri factor de risc 
în acele contexte de disfuncție familială, traumă sau comunicare 
deficitară. Așadar, răspunsul la radicalizare trebuie particularizat în 
funcție de situația familială iar implicarea familiei trebuie realizată doar 
în acele cazuri în care familia actionează ca un factor protectiv, nu unul 
de risc.   

Ținând cont de importanța recunoscută a familiilor, cercetările  
viitoare ar trebui să înțeleagă mai bine dublul rol al familiei – atât  
ca factor de protectiv, cât și, uneori, de risc. Deși sensibilitatea 
problemelor legate de familie și stigmatizarea asociată radicalizării 
împiedică adesea participarea la cercetare și limitează disponibilitatea 
datelor solide, multe studii oferind doar perspective calitative sau 
dovezi anecdotice, totuși pentru a consolida strategiile de prevenire, 
cercetările viitoare ar trebui să urmărească dezvoltarea de modele 
adaptabile cultural, bazate pe dovezi pentru implicarea familiei. 
Intervențiile bazate pe familie ar trebui integrate în sistemele 
comunitare și de sănătate mintală mai largi, în special pentru tinerii 
expuși riscului, pentru a valorifica potențialul familiei în promovarea 
rezilienței și protejarea împotriva recrutării extremiste.  

 

4. Implicarea comunității locale  
 

Implicarea comunității locale poate juca un rol semnificativ în 
prevenirea radicalizării și a extremismului violent. Abordările bazate  
pe comunitate sunt centrate pe cooperarea cu părțile interesate  
locale – cum ar fi actorii societății civile, organizațiile religioase, lideri 
comunitari – și pun accent pe consolidarea încrederii, împuternicire  
și responsabilitate partajată (Stephens, Sieckelinck și Boutellier, 
Preventing Violent Extremism: A Review of the Literature 2021) (T. W. 
Christensen 2019) (Macnair și Frank, Voices Against Extremism: A case 
study of a community-based CVE counter-narrative campaign 2017, 
Roex și Vermeulen 2019) (Cherney și Hartley 2015) (Bonnell, și alții 
2011) (Ellis și Abdi 2017) (Pratchett , și alții 2010).  

Programele care reușesc pe termen lung sunt cele care investesc 
timp și resurse în dezvoltarea unei relații de încredere cu comunitățile. 
Aceasta presupune implicarea actorilor locali, descentralizarea unor 
sarcini de prevenire, asigurarea competenței culturale și evitarea 
stigmei. Aceste inițiative poziționează comunitățile locale nu doar ca 
destinatari pasivi ai politicilor preventive (Cherney și Hartley 2015), ci 
ca participanți activi la identificarea riscurilor, contestarea narațiunilor 



Conferința Științifică Studențească 

258 

extremiste și sprijinirea persoanelor vulnerabile (Vermeulen și 
Bovenkerk, However, community engagement comes with specific 
policy: local policies in western European cities 2012).  

În timp ce dovezile empirice privind impactul direct al implicării 
comunității asupra reducerii radicalizării rămân limitate, un consens  
larg al literaturii sugerează că legăturile sociale locale puternice și 
parteneriatele locale sunt cheie pentru construirea rezilienței 
comunității și pentru stimularea unui sentiment de incluziune și 
eficacitate colectivă. Programele implementate în țări precum Țările de 
Jos, Danemarca, Finlanda și Suedia ilustrează o varietate de modele – de 
la rețele de prevenire descentralizate și angajamentul figurilor cheie 
până la colaborarea interconfesională și dialogul cu comunități greu 
accesibile. De exemplu, strategia descentralizată a Țărilor de Jos (Visser 
și Vermeulen 2021) și inițiativa „Shoulder to Shoulder” a Finlandei 
(Tiilikainen și Mankkinen 2020) (Francis, van Eck și van Twist 2015) 
(Martikainen 2019) demonstrează modul în care cooperarea localizată, 
bazată pe încredere poate spori atât legitimitatea, cât și durabilitatea 
eforturilor de prevenire.  

Cu toate acestea, implicarea comunității nu este lipsită de 
provocări. Probleme precum lipsa de încredere, riscul de stigmatizare a 
comunităților și dificultățile în selectarea partenerilor legitimi pot 
submina impactul unor astfel de initiative, producând chiar efecte 
nedorite. Mai mult, rolul societății civile variază în funcție de contexte 
naționale – fiind parte integrantă a strategiilor de prevenire în Finlanda 
și Suedia, dar mai puțin clar definit în Norvegia și Danemarca.  

Având în vedere că relațiile sociale locale puternice și asumarea 
comunității asupra acțiunilor preventive sunt cruciale pentru succesul 
pe termen lung, integrarea actorilor locali în strategiile naționale  
poate contribui nu numai la o mai mare eficacitate a politicilor, ci și la 
consolidarea coeziunii comunității, a normelor comune și a rezilienței la 
influențele extremiste.   

 
Inițiative și abordări preventive adresate profesioniștilor 

implicați în coordonarea și implementarea eforturilor de prevenire 
 

Analiza publicațiilor incluse a permis identificarea următoarelor 
două tipuri distincte de abordări preventive destinate practicienilor  
din prima linie, respectiv (5) inițiative de dezvoltare a cunoașterii  
și capacității profesioniștilor și (6) formate de cooperare multi-
instituțională. Acest tip de abordări au ca obiectiv principal 
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consolidarea abilităților, cunoștințelor și capacității de colaborare  
a profesioniștilor8 în activitatea de prevenire a radicalizării și 
extremismului violent, astfel încât să poată interveni mai eficient în 
coordonarea și implementarea eforturilor. Pregătirea profesioniștilor se 
adresează practicienilor din prima linie (ofițeri din poliție, din mediul 
penitenciar, profesori, asistenți sociali, terapeuți, consilieri școlari, etc.).  

Formatele de cooperare multi-instituțională  reprezintă acele 
structuri în care actori din diferite sectoare din domeniul public și privat 
asigură luarea de decizii în comun, partajarea informațiilor în siguranță 
și intervenții coordonate în spețe concrete de radicalizare și extremism 
violent, ceea ce concură la derularea de eforturi preventive eficiente, 
ținând cont și de natura multifațetată a radicalizării și de factorii diverși 
implicați în cadrul proceselor menționate.  

 

5. Inițiative de dezvoltare a cunoașterii și capacității 
profesioniștilor  

 

Revizuirea sistematică a literaturii evidențiază rolul esențial  
al formării profesioniștilor pentru a detecta și a răspunde eficient  
la semnele de radicalizare (Tierney 2017) (R. RAN 2019) (Cowi 2014) 
(D. Koehler 2016). Astfel de programe de formare pun accentul pe 
echiparea profesioniștilor, inclusiv asistenți sociali, profesori și forțele 
de ordine, cu cunoștințele și instrumentele necesare pentru a aborda 
vulnerabilitățile și riscurile.  

O temă recurentă în literatura de specialitate este înțelegerea 
limitată în rândul practicienilor a proceselor de radicalizare, incapacitatea 
de a recunoaște semnele timpurii de avertizare și lipsa strategiilor 
adecvate de răspuns (Tierney 2017) (R. RAN 2019) (Cowi 2014) (D. 
Koehler 2016). Astfel, inițiativele de dezvoltare profesională servesc la 
creșterea gradului de conștientizare, îmbunătățirea detecției timpurii a 
semnalelor de radicalizare și consolidarea capacității profesioniștilor de 
a răspunde în mod adecvat persoanelor sau grupurilor expuse riscului 
(Brouillette-Alarie, și alții 2022) (Bowie și Revell 2018) (Joyce 2018) 
(Lakhani 2012) (Younis și Jadhav 2019) (Kyriacou, și alții 2017). 

                                                 
8 Profesioniștii care acționează în sfera preventivă sunt definiți ca totalitatea 
persoanelor care, în exercitarea atribuțiilor lor profesionale, pot interacționa cu indivizi 
vulnerabili sau aflați la risc de radicalizare. Această categorie include practicieni din 
prima linie a prevenirii radicalizării și extremismului violent, cum ar fi ofițerii de 
informații, polițiștii și personalul penitenciar, precum și profesioniști din domenii 
conexe, precum profesorii, asistenții sociali și terapeuții. 
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Programele de formare se concentrează adesea pe înțelegerea 
proceselor de radicalizare, evaluarea riscurilor și tehnici de intervenție. 

Studiile subliniază că dezvoltarea profesională este cea mai 
eficientă atunci când include metode de învățare aplicate, cum ar fi studii 
de caz, jocuri de rol și simulări care reflectă complexitățile lumii reale.  
Cu toate acestea, există variații semnificative în ceea ce privește 
instrumentele, cunoștințele și abordările de formare disponibile pentru 
practicieni, în funcție de contextul institutional și operational, 
evidențiind nevoia unor cadre flexibile, dar coerente, care să se poată 
adapta la realitățile locale (Koehler, 2016; Tierney, 2017). În timp ce 
eforturile de consolidare a capacității s-au arătat promițătoare în 
îmbunătățirea practicilor de prevenire, totuși provocările subzistă. 
Acestea includ ambiguitatea rolurilor profesionale (în special în sectorul 
educational), aplicarea practică limitată a instruirii și riscul unor 
consecințe nedorite, cum ar fi stigmatizarea, supravegherea sporită și 
erodarea încrederii în cadrul comunităților afectate.    

De asemenea, dovezile empirice care leagă programele de 
consolidare a capacităților de rezultatele preventive pe termen lung sunt 
limitate. Cu toate acestea, inițiative precum abordarea pe mai multe 
niveluri a Țărilor de Jos (Visser și Vermeulen 2021), modelul de 
cooperare SSP al Danemarcei (A. S. Hemmingsen 2015) și proiectul 
Dembra din Norvegia (Lenz și Kjeoy 2014) ilustrează eforturile 
structurate de a integra formarea profesională în strategiile naționale 
mai largi. 

În cele din urmă, în timp ce consolidarea capacității profesionale 
singură nu poate preveni radicalizarea, ea joacă un rol esențial de 
susținere, echipând practicienii cu instrumentele și înțelegerea 
contextuală necesare pentru a se implica din timp și în mod semnificativ 
cu persoanele expuse riscului. Adaptarea acestor inițiative la nevoile 
specifice ale grupurilor profesionale și abordarea provocărilor 
contextuale și operaționale cu care se confruntă sunt esențiale pentru 
maximizarea potențialului lor preventiv.  

 

6. Formatele de cooperare multi-instituțională 
 

Formatele de cooperare multi-instituțională (ʽMulti-agency 
working formatsʾ/MAW) reprezintă acel grup de inițiative ce abordează 
provocarea complexă și multifațetată a radicalizării și extremismului 
violent prin crearea de infrastructuri de prevenire care asigură sprijin 
pentru indivizii vulnerabili din partea diferitelor autorități și organizații 
pe mai multe niveluri. Acest efort coordonat presupune angajarea 
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diferitelor sectoare din domeniul public și privat, atât la nivel național, 
cât și local. Mai explicit, o abordare multi-instituțională reprezintă un 
sistem în care informațiile pot fi partajate în siguranță între actorii 
implicați, aspect esențial pentru identificarea și gestionarea persoanelor 
expuse riscului de radicalizare/extremism violent. Aceste structuri  
și procese de lucru cu mai multe instituții asigură identificarea mai 
eficientă a persoanelor vulnerabile, îmbunătățirea schimbului de 
informații, luarea deciziilor în comun și intervenții coordonate, ceea ce 
ar putea concura la derularea de eforturi preventive eficiente.  

Formatele de cooperare multi-instituțională sunt din ce în ce mai 
mult considerate o abordare promițătoare ce facilitează identificarea 
timpurie și eficientă a persoanelor și comunităților care sunt expuse 
riscului de radicalizare și extremism violent (Hardyns, Klima și Pauwels 
2022). Studiile analizate indică o serie de moduri diferite prin care sunt 
create parteneriate multi-instituționale, respectiv prin acorduri formale 
și informale, precum cadre legislative, memorandumuri de înțelegere 
sau standarde de politici care stipulează canale pentru schimbul de 
informații între instituții (El-Said 2015) (D. Koehler 2016).  

Cu toate acestea, deși practica formatelor de cooperare multi-
instituționale este considerată una promitătoare, nu există suficiente 
dovezi empirice care sugerează că aceste formate conduc la prevenirea 
radicalizării violente deoarece au fost translatate din principiile de bază 
ale prevenirii infracțiunilor de drept comun. În practică, aplicarea 
formatelor de lucru multi-instituțional are la bază presupunerea intuitivă 
că abordările holistice, coordonate și de tip colaborativ se adresează mai 
eficient factorilor plurali care conduc la radicalizare și extremism violent 
(L. Mazerolle , și alții 2021) (Butt și Tuck 2014) și ca urmare a integrării 
cunoștințelor trans-sectoriale ale practicienilor implicați.  

Literatura de specialitate subliniază importanța strategiilor 
holistice care combină eforturile de securitate preventivă cu incluziunea 
socială, dialogul și construirea încrederii pentru a atenua stigmatizarea 
și a spori implicarea comunității. Factorii cheie de succes identificați 
includ roluri clar definite, comunicare structurată, obiective comune și 
stabilirea încrederii între părțile interesate (L. Mazerolle , și alții 2021) 
(Goodking, și alții 2011) (Curnin, și alții 2015) (Gill și Thompson 2017) 
(B. Ellis, și alții 2020) (Sivenbring și Andersson Malmros 2021) (Clubb, 
și alții 2021) (Solhjell, Sivenbring, și alții 2022).  

Studiile de impact ale acestor inițiative sunt specifice, ele 
constând în evaluări de proces, cum ar fi cele efectuate în cadrul 
proiectului EMMA (Belgia, Țările de Jos, Germania) care subliniază că 
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eficacitatea MAW depinde de coordonare neutră, participare echilibrată 
și întâlniri comune regulate care promovează înțelegerea reciprocă și 
responsabilitatea (Vandaele, și alții 2022). Cu toate acestea, mai multe 
provocări împiedică întregul potențial al acestor inițiative, inclusiv 
barierele legale și instituționale în calea schimbului de informații, 
implicarea inconsecventă a părților interesate, resursele limitate și lipsa 
mecanismelor de evaluare pe termen lung. 

 
Interpretări 
 

Această revizuire sistematică a literaturii academice evidențiază 
limitări critice în modul în care eficacitatea și impactul pe termen lung al 
strategiilor de prevenire a radicalizării sunt evaluate în literatura 
academică existentă. În timp ce numeroase inițiative – de la intervenții  
la nivel individual și comunitar până la formarea practicienilor și 
cooperarea între mai multe instituții – s-au dovedit a fi promițătoare de 
principiu, rămâne un decalaj substanțial în dovezile empirice care 
confirmă impactul lor în contexte reale. În ciuda numărului mare de 
inițiative, multe nu dispun de cadre de evaluare riguroase. Multe proiecte 
raportează succese anecdotice, fără a utiliza metode sistematice de 
măsurare a impactului. De exemplu, din cele 98 de studii analizate, doar 
aproximativ 20 oferă informații despre implementarea intervențiilor, iar 
mai puțin de 20 includ evaluarea impactului acestora. Acest fapt indică o 
lacună semnificativă în baza de dovezi privind aplicabilitatea practică și 
eficiența măsurilor de prevenire. 

Există un apel tot mai puternic pentru studii longitudinale și 
evaluări de tip mix-method pentru a înțelege cu adevărat ce funcționează 
pe termen lung. Majoritatea evaluărilor se concentrează pe rezultate pe 
termen scurt, mai degrabă decât pe schimbarea comportamentală sau 
atitudinii pe termen lung. În consecință, nu este clar dacă aceste inițiative 
generează un impact durabil, în special în rândul tinerilor vulnerabili. 
Barierele structurale – inclusiv constrângerile de finanțare, presiunea 
pentru rezultate imediate și provocările metodologice inerente studierii 
unui fenomen complex precum radicalizarea – împiedică și mai mult 
implementarea evaluărilor pe termen lung. Abordarea acestui lucru 
necesită investiții în cercetare cu metode mixte, combinând datele 
cantitative cu perspective calitative aprofundate.      

Un al doilea decalaj critic constă în adaptabilitatea culturală a 
intervențiilor. Multe programe centrate pe persoană nu reușesc să țină 
cont de diversitatea mediilor culturale în care sunt implementate. 
Eforturile de prevenire sunt fragmentate, implicând inițiative adesea 
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izolate, fără coordonare sau transfer de cunoștințe transfrontalier. 
Numărul limitat de studii comparative care evaluează modul în care 
modelele de prevenire funcționează în diferite contexte culturale 
slăbește generalizarea și scalabilitatea strategiilor existente. Acest lucru 
este deosebit de problematic în comunitățile multiculturale sau non-
occidentale, unde modelele standardizate pot să nu rezoneze. Astfel, 
evaluările viitoare trebuie să adopte metodologii participative, care să 
implice părțile interesate locale și experți culturali atât în proiectare, cât 
și în implementare.  

Literatura de specialitate relevă, de asemenea, un accent 
subdezvoltat pe eforturile de prevenire digitală, în ciuda rolului bine 
documentat al spațiilor online în recrutarea extremistă. Majoritatea 
intervențiilor se bazează în continuare pe formatele tradiționale face-to-
face, neglijând mediile digitale în care radicalizarea se desfășoară 
frecvent. Cercetările care evaluează eficacitatea tehnologiilor interactive, 
a conținutului digital personalizat și a instrumentelor bazate pe date 
pentru implicare și monitorizare rămân rare. Evaluările din acest 
domeniu ar trebui să exploreze modul în care intervențiile digitale pot 
construi reziliența în rândul nativilor digitali, pot contracara narațiunile 
extremiste și completa strategiile offline. O bază de dovezi mai solidă este 
esențială pentru integrarea unor astfel de instrumente digitale. 

Un alt domeniu subexplorat, dar esențial, este rolul familiei în 
prevenire. Deși familiile pot servi atât ca factori de risc, cât și ca factori 
protectivi, literatura de specialitate nu are abordări interdisciplinare 
care să integreze perspective din psihologie, sociologie, criminologie și 
studii familiale. Fără o astfel de integrare, evaluările trec cu vederea 
complexitatea influenței familiale asupra radicalizării. Sunt necesare 
studii-pilot și cercetări longitudinale care implică programe centrate pe 
familie pentru a evalua capacitatea acestora de a consolida reziliența și 
de a sprijini persoanele expuse riscului.  

Evaluarea intervențiilor centrate pe practicieni suferă în mod 
similar de ambiguitate conceptuală și metodologică. Nu există un 
consens clar asupra modului în care programele de formare pentru 
profesioniștii din prima linie ar trebui să fie structurate pentru a produce 
rezultate eficiente. Cercetarea trebuie să investigheze modul în care 
instruirea bazată pe nevoi, specifică rolului – care încorporează simulări, 
scenarii de cazuri reale și metode de învățare adaptativă – poate 
îmbunătăți capacitatea practicianului. Mai mult, înțelegerea experiențelor 
practice ale profesioniștilor poate informa dezvoltarea unor programe 
relevante și eficiente care reflectă provocările cu care se confruntă în 
medii reale. 



Conferința Științifică Studențească 

264 

În cele din urmă, practica formatelor de cooperare multi-
instituțională nu beneficiază de o evaluare riguroasă. Deși colaborarea 
între instituții este susținută pe scară largă ca o soluție la eforturile 
fragmentate de prevenire, dovezile empirice privind eficacitatea acesteia 
rămân limitate. Studiile sugerează că încrederea, rolurile clar definite și 
comunicarea regulată sunt factori cheie în cooperarea de succes, dar 
puține evaluări oferă date despre modul în care evoluează aceste 
dinamici sau contribuie la rezultatele pe termen lung.   

În general, literatura academică existentă oferă doar perspective 
fragmentate asupra eficacității și impactului pe termen lung al 
strategiilor de prevenire a radicalizării. Deși există intervenții 
promițătoare, majoritatea nu beneficiază de evaluări riguroase și 
sistematice. Aceste lacune împiedică capacitatea de a perfecționa și 
extinde eforturile de prevenire la nivelul statelor europene. Pentru a 
reduce acest decalaj, cercetările viitoare trebuie să pună accentul pe:    

• Evaluări longitudinale și utilizarea de metode mixte; 
• Abordări adaptate cultural și participative; 
• Crearea și evaluarea intervențiilor digitale; 
• Explorarea interdisciplinară a implicării familiei; 
• Formarea practicienilor specifică rolului și bazată pe dovezi; 
• Evaluarea mecanismelor de consolidare a încrederii în 

cooperarea multi-instituțională. 
Remedierea acestor lacune prin cercetare empirică solidă va oferi 

fundamentul necesar pentru cadre de prevenire mai eficiente, durabile 
și aliniate strategic, contribuind în cele din urmă la construirea rezilienței 
societale la radicalizare și extremism violent. 
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